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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ЗБАЛАНСОВАНОЇ БЮДЖЕТНОЇ 

ПОЛІТИКИ 

Кулінська А. В., доц., к. держ. упр., доц.  

Донецький національний університет економіки і торгівлі  

імені Михайла Туган-Барановського 

Відсутність, суперечливість та невизначеність стратегічних пріоритетів 

національної економіки перешкоджає формуванню збалансованої бюджетної політики й, 

власне, є одним із найголовніших чинників її фіскалізації. Тому необхідно активно 

впроваджувати у бюджетний процес такі елементи бюджетної політики: бюджетну 

стратегію і бюджетну тактику як способи її формування та реалізації. Бюджетна 

стратегія – це довгостроковий курс політики, розрахований на перспективу, що 

передбачає вирішення масштабних завдань, визначених загальнонаціональною 

стратегією соціально-економічного розвитку країни. Однак процес реалізації бюджетної 

стратегії в Україні за існуючих умов господарювання наражається на серйозні труднощі, 

подолання яких вимагає фундаментальних наукових досліджень у сфері бюджетних 

відносин. 

Формування бюджетної стратегії починається з бюджетного прогнозування, що є 

складовою соціально-економічного прогнозування держави. Прогнозування – це метод, в 

якому використовується як накопичений у минулому досвід, так і поточні припущення 

щодо його майбутнього. Якщо прогнозування виконано якісно, результатом буде 

картина майбутнього, котру можна застосовувати як основу щодо планування. Існування 

різних форм власності та методів господарювання, відсутність будь-якого директивного 

управління виробництвом роблять непридатним для цього нормативний або цільовий 

метод бюджетного прогнозування, що був поширений за часів планової економіки. Під 

нормативним прогнозуванням розуміють пошук оптимального шляху досягнення мети, 

передбаченої завданням у майбутньому [2].  

Тому рекомендується при бюджетному прогнозуванні активно впроваджувати 

кількісні методи прогнозування, коли є підстави вважати, що діяльність у минулому 

мала певну тенденцію, яку можна продовжити в майбутньому. Виділяють наступні 

методи кількісного прогнозування: аналіз часових рядів (виявлення тенденцій минулого 

та продовження їх у майбутньому) і каузальне чи причинно-наслідкове моделювання 

(спроба спрогнозувати ситуацію шляхом дослідження статистичної залежності між 

чинниками). Чим достовірніше припущення про схожість майбутнього з минулим, тим 

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/2464-17/page
http://www.rusnauka.com/21_TSN_%202015/Economics/3_195914.doc.htm
http://www.rusnauka.com/21_TSN_%202015/Economics/3_195914.doc.htm
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точніше прогноз. Зробити це можна за допомогою таких наукових та статистичних 

методів [3]:  

- декомпозиція – поділ системи на частини з метою зробити зручнішими певні 

операції з цією системою. Декомпозиція використовується для формування «дерева 

цілей», щоб пов‘язати генеральну мету зі способами її досягнення, сформульованими у 

вигляді завдань окремим виконавцям; 

- середнє арифметичне – середня арифметична величина, утворюється від 

складання величин і ділення цієї суми на число цих величин: 

                      naaaa n  )...( 21
                                                                        (1) 

 

- середнє зважене – це елементи числової системи, яка включає в себе 

раціональні числа й, у свою чергу, є підмножиною комплексних чисел: 
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Щодо каузального чи причинно-наслідкового моделювання, то спрогнозувати 

ситуацію шляхом дослідження статистичної залежності між чинниками можна за 

рахунок наступних статистичних методів [3]: 

- кореляція – міра, з якою одна характеристика впливає на іншу, причому 

характеристики є взаємозв‘язаними. Можлива ситуація відсутності зв‘язку, наприклад 

для незалежних випадкових величин. Чим тісніша кореляція, тим вище придатність 

моделі щодо прогнозування. Повна кореляція (1,000) спостерігається у ситуації, коли в 

минулому залежність завжди була істинною; 

- економетричні моделі – моделі, розроблені з ціллю прогнозування динаміки 

економіки. Залежно від характеру постановки економічної проблеми економетрична 

модель може бути представлена різними видами: 

1) повна економетрична модель – модель повинна бути повною у тих випадках, 

якщо необхідно кількісно описати певний економічний процес або якщо вона 

використовується для розрахунку прогнозних стратегій; 

2) зведена форма економетричної моделі – економетрична модель, що 

представлена системою рівнянь. Кожне рівняння характеризується автономністю 

відносно спільно залежних змінних, оскільки кожне з цих рівнянь містить поточне 

значення тільки однієї ендогенної змінної: 

             

ktmtkmtkkt

tmtmtt

tmtmtt

exdxdy

exdxdy

exdxdy







...

.......................................................

...

...

00

220202

110101

                                       (3)  

3) рекурсивна економетрична модель – відповідним розміщенням ендогенних 

змінних та структурних рівнянь можна досягти того, що в першому структурному 

рівнянні буде тільки одна ендогенна змінна, а в наступних кожен раз додаватимуться 

інші. Наприклад, 
tY2

залежить від 
tY1

, однак 
tY1

не залежить від 
tY2
. 

Крім того, для реалізації даних підходів в Інституті кібернетики імені В.М. 

Глушкова Національної Академії наук України була розроблена система «Бюджет», 

призначена для бюджетного моделювання, зокрема для оцінки бюджетних надходжень, 

обсягів експортної та імпортної діяльності тощо. Побудовано цю систему за блоковим 

принципом. Кожен із блоків – окрема економіко-математична модель, яка 

характеризується значеннями отриманих показників. Змінюючи внутрішню структуру 
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блоків, можна врахувати особливості економічної ситуації, специфіку задач та ступінь 

деталізації розрахунків. Проте під час прогнозування бюджетного процесу необхідно не 

забувати про бюджетну тактику, основні етапи або методи її розробки, що є 

швидкодіючим бюджетним методом пошуку короткострокової рівноваги і стабілізації 

бюджетних процесів до впливу різноманітних чинників [5].  

Бюджетна тактика – це комплекс державних заходів впливу на стан бюджетних 

взаємовідносин з метою надання їм параметрів, визначених завданнями бюджетної 

стратегії. Однак бюджетна тактика гнучкіша, оскільки визначається динамікою 

економічних умов або соціальних чинників. Основою бюджетної тактики є планування, 

економічна сутність якого полягає в централізованому розподілі та перерозподілі 

валового внутрішнього продукту між складовими фінансової системи на основі 

національної соціально-економічної програми розвитку. Бюджетне планування є 

складовою бюджетного процесу, що включає складання та виконання бюджету, його 

нормативно-правову й організаційну основу, а також методологію формування 

бюджетів. Результатами бюджетного планування є проект зведеного Державного 

бюджету – основного фінансового плану на поточний рік, а також бюджети різних рівнів 

державної влади. Розробку методології бюджетного планування бажано здійснювати за 

рахунок [1]: 

- нормативного методу, що дозволяє забезпечувати розрахунок величини 

показників за допомогою системи норм та нормативів (норми витрат ресурсів, затрати 

часу, фінансові норми чи нормативи);  

- балансового методу, що зводиться до використання в планових розрахунках 

системи балансів, оскільки з їх допомогою забезпечується збалансованість потреб у 

ресурсах та джерелах їх покриття;  

- економіко-математичних методів (методи дослідження операцій – це системний 

аналіз та теорія оптимальних рішень, математичне програмування – знаходження точки 

мінімуму чи декількох мінімумів заданої функції, методи кореляційно-регресійного 

зв‘язку), що використовуються в тих випадках, коли необхідно здійснити оптимізацію 

бюджетного плану, тобто з багатьох варіантів вибрати найкращий з точки зору 

прийнятого критерію оптимізації; 

- графоаналітичних методів, що зводиться до використання графіків та діаграм 

при розрахунку певної системи економічних показників [4]. 

 Таким чином, бюджетна стратегія у діалектичній єдності з бюджетною 

тактикою становить бюджетну політику. Методи бюджетного планування і 

прогнозування повинні діяти в комплексі з метою оптимізації бюджетних коштів, 

оскільки бюджетна тактика і стратегія як способи формування і реалізації бюджетної 

політики держави на практиці мають спрацьовувати одночасно та ефективно.  
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Науковий керівник: к.е.н., доц. Західна О. Р. 

Львівський національний університет ім. Івана Франка 

Бюджетна політика, якщо вона спрямована на проведення всебічної модернізації 

вітчизняної економіки, здатна створити умови для підвищення її ефективності та 

поліпшення інвестиційного клімату. Необхідна умова для цього – прийняття видаткових 

зобов‘язань на основі ретельної оцінки їх ефективності та за наявності ресурсів для їх 

гарантованого виконання в межах прийнятих бюджетних обмежень, забезпечення 

збалансованості бюджету, перехід до середньострокового бюджетного планування, 

здійснення оцінки пріоритетності стратегічних завдань, відповідних реальним 

можливостям.  

Для прозорого виконання бюджетів в Україні має бути застосований громадський 

контроль. За часів незалежності представницькі органи влади зосереджували в своїх 

руках повну свободу дій, яка з часом переросла у вседозволеність і повне відчуття 

безвідповідальності. Події, які сьогодні відбуваються на теренах нашої країни, 

спричинила криза в політичному та соціальному житті держави, яка знайшла своє 

відображення і у діяльності органів місцевого самоврядування. 

 Для вирішення цих проблем необхідно посилити громадський контроль за 

діяльністю органів публічної влади та її посадових осіб, а також за діяльністю 

недержавних суб'єктів, яка спрямована на задоволення соціальних потреб та інтересів 

населення. 

Згідно зі статтею 38 Конституції України «громадяни мають право брати участь в 

управлінні державними справами, у всеукраїнському та місцевих референдумах, вільно 

обирати і бути обраними до органів державної влади та органів місцевого 

самоврядування». Така конституційна норма передбачає як у теоретичному, так і в 

практичному контексті громадський контроль за органами державного управління і 

місцевого самоврядування. 

Громадський контроль – це один із видів соціального контролю, який 

здійснюється об‘єднаннями громадян та самими громадянами. Він є важливою формою 

реалізації демократії й способом залучення населення до управління суспільством та 

державою. 

Суб‘єктами громадського контролю є: громадські об‘єднання, політичні партії, 

органи самоорганізації населення, збори громадян за місцем проживання, трудові 

колективи, окремі громадяни. 

Об‘єктами громадського контролю виступає діяльність: органів державної влади, 

представницьких органів місцевого самоврядування, виконавчих органів місцевого 

самоврядування та ін.  

Одним із основних аспектів, що потребує контролю громадськості, є видаткова 

частина місцевих бюджетів, адже під виглядом турботи про людей органи влади 

використовують свої повноваження для «засвоєння фінансових ресурсів» та 

використовують власні шляхи впливу для приховування цих фактів.  

 Бюджетний кодекс України, а саме стаття 28 «Доступність інформації про 

бюджет» відзначає: «Публічне представлення інформації про виконання місцевих 
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